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Operazioni con i polinomi. Prodotti notevoli. Completi di soluzione. 
Binomial, Trinomial, Perfect Square Trinomials 

 

1. 
(a + 2b) ∙ (a − 2b) + 4b2

 

𝑎2 

soluzione 

2. 
𝑎2 + 2𝑎𝑏 − (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) + (𝑎 − 𝑏)2 

𝑎2 + 2𝑏2 

soluzione 

3. 

(2a + b)2 + (a − b)(𝑎 + 𝑏) 
5a2

+ 4ab 

soluzione 

4. 

(2a − 2b)2 − (2a − b)(2𝑎 + 𝑏) 
5𝑏2

− 8𝑎𝑏 

soluzione 

5. 

(a − 2b)(a − 2b) + 5𝑎(𝑏 − 𝑎) − 4𝑏2 

−4𝑎2

+ 𝑎𝑏 

soluzione 

6. 
(3x + 1)2 − (3x − 1)2 

12𝑥 

soluzione 

7. 

(2x2 − x)2 − (2x − x2)2 

3𝑥4

− 3𝑥2 

soluzione 

8. 
2 (2y2 − y3)2 − 2y2(y4 − 4y3) 

8𝑦4 

soluzione 

9. 
(4𝑥2 − 1)(4𝑥2 + 1) − 16𝑥3(𝑥 − 1) + 1 

16𝑥3 

soluzione 

10. 
−2(2𝑎3 − 𝑏2)(𝑏2 + 2𝑎3) + 8𝑎6

 

2𝑏4 

soluzione 

11. 

−(a + b)(a − b) − a(a − b) − 𝑏2

 

−2𝑎2

+ 𝑎𝑏 

soluzione 

12. 
(a + b)(a − b) − b(a − b)

 

𝑎2 − 𝑎𝑏 

soluzione 

13. 
)()()()( 22 babababa −++−++
 

3𝑎2 + 𝑏2 

soluzione 

14. 22 )()( baba −−+
 

4𝑎𝑏 

soluzione 

15. ( ) ( ) ( ) ( ) ( )yxyxyxyxyx 32332
2

−+−+−+−
 

(**) 
soluzione 
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16. {4 ∙ [(𝑥 − 1)3 + (𝑥 + 1)3 ∙ (𝑥 + 3)] ∙ (𝑥 − 1) + 8} ∶ 8𝑥 − (𝑥2 − 2𝑥) ∙ (𝑥2 + 2𝑥)
 

soluzione 

17. (𝑎2 − 1)(𝑎2 + 1)(𝑎2 + 2) − (𝑎2 − 1)3 − (2𝑎 − 1)2
 

(**) 
soluzione 

18. (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) − 𝑏(𝑎 − 1)(𝑎 + 1) + 𝑏(𝑎2 + 𝑏) soluzione 

19. 4𝑥2 − (2𝑥 + 𝑦)2 + (𝑥 + 𝑦)2 − 𝑥2 soluzione 

20. 2𝑎3 −  𝑎(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) − 𝑎(𝑎 − 𝑏)2 soluzione 

21. −2𝑎𝑏 + (𝑎 − 𝑏)2 − (𝑎 − 𝑏)2 soluzione 

22. (2𝑥2)2 +  2(3𝑥2 − 𝑦2)(3𝑥2 + 𝑦2) − 18(𝑥2 + 𝑦2)(𝑥2 − 𝑦2) soluzione 

23. (a − 1)3 − a(a2 − 3a) soluzione 

24. (𝑎2 − 1)3 − 3(a2 − a4) soluzione 

25. (2𝑎 + 𝑏)3 − 2(4𝑎3 + 3𝑎2𝑏) − 𝑏3 soluzione 

26. (2𝑥 −  2)3  +  2(2𝑥 +  𝑦)(2𝑥 +  𝑦) − 4(2𝑥3 − 4𝑥2 + 2𝑥𝑦 − 2) soluzione 

27. 2𝑦2 − 𝑥(𝑥 + 𝑦) + (𝑥 + 𝑦 + 2𝑧)2 − 𝑦(𝑥 + 𝑦) − 2(𝑥 + 𝑦)2 − 4𝑧(𝑥 + 𝑧) − 4𝑦𝑧 soluzione 

28. (𝑥 − 1)2(𝑥 + 1)2 − (𝑥2 − 𝑥 − 1)(𝑥2 + 𝑥 − 1)

 

soluzione 

29. (𝑎 + 𝑏)2(𝑎 − 𝑏)2 + 𝑏2(2𝑎2 − 𝑏2)  

 

 

30. 
 (a2 +

1

2
)

2

− 2 (a2 +
1

8
) 

𝑎4 − 𝑎2 

soluzione 

31. 

{[2𝑎2 − (𝑎 −
1

2
𝑏) (𝑎 +

1

2
𝑏)]

2

−
1

16
𝑏4}

2

− [
1

2
𝑎2(2𝑎2 + 𝑏2)]

2

 

(**) 
soluzione 

32. 
3𝑏2 + 2 (

1

2
𝑎 + 𝑏) (

1

2
𝑎 − 𝑏) −  𝑎 (

1

2
𝑎 + 𝑏) − (

1

2
𝑎 − 𝑏)

2

+ 3 (
1

2
𝑎 + 𝑏) − 3𝑏

 

soluzione 

33. 
(

1

2
𝑥 − 1) (

1

2
𝑥 + 1) − 2 (

1

3
𝑥 − 2)

2

− (−
1

6
𝑥)

2

+
1

3
𝑥 3𝑥 − 9 

(**) Concessione della Commissione e-learning IPSSCART B. Stringher – Udine 
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Soluzioni 

 

 

(2a − 2b)2 − (2a − b)(2𝑎 + 𝑏) = 

Svolgo i prodotti notevoli:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2   e   (A + B)(A − B) = A2 − B2 

= 4a2 − 8ab + 4b2 − 4𝑎2 + 𝑏2 = 

Elimino i termini opposti 

= 4b2 + 𝑏2 − 8ab = 

Sommo i termini simili 

= 5b2 − 8ab 

 

 

Prodotti notevoli usati 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(2a − 2b)2 = 4a2 − 8ab + 4b2 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

(2a − b)(2𝑎 + 𝑏) − 4𝑎2 + 𝑏2 
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𝑎2 + 2𝑎𝑏 − (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) + (𝑎 − 𝑏)2 = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 … lo vedi??? 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)(A − B) = A2 − B2 

= 𝑎2 + 2𝑎𝑏 − (𝑎2 − 𝑏2) + 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = 

Cambio di segno i termini della parentesi preceduta dal meno 

= 𝑎2 + 2𝑎𝑏 − 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = 

Elisione dei monomi opposti 

= 𝑎2 + 2𝑏2 = 
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(a − 2b) ∙ (a − 2b) + 5𝑎(𝑏 − 𝑎) − 4𝑏2 = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 … lo vedi??? 

= a2 − 4ab + 4b2 + 5𝑎𝑏 − 5𝑎2 − 4𝑏2 = 

Elimino i termini opposti e rendo contigui i monomi simili 

= a2 − 5𝑎2 − 4ab + 5𝑎𝑏 = 

Sommo i termini simili 

= −4𝑎2 + 𝑎𝑏 

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(a − 2b) ∙ (a − 2b) = (a − 2b)2 
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(3x + 1)2 − (3x − 1)2 = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

= 9𝑥2 + 6𝑥 + 1 − (9𝑥2 − 6𝑥 + 1) = 

= 9𝑥2 + 6𝑥 + 1 − 9𝑥2 + 6𝑥 − 1 = 

Elimino i termini opposti 

= 6𝑥 + 6𝑥 = 

Sommo i monomi simili 

= 12𝑥 

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(3x + 1)2 = 9𝑥2 + 6𝑥 + 1 

(3x − 1)2 = 9𝑥2 − 6𝑥 + 1 

 

 

 

(2x2 − x)2 − (2x − x2)2 = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

= 4𝑥4 − 4𝑥3 + 𝑥2 − (4𝑥2 − 4𝑥3 + 𝑥4) = 

= 4𝑥4 − 4𝑥3 + 𝑥2 − 4𝑥2 + 4𝑥3 − 𝑥4 = 

Elimino i termini opposti 

= 4𝑥4 + 𝑥2 − 4𝑥2 = 

Sommo i monomi simili 

= 3𝑥4 − 3𝑥2 

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(2x2 − x)2 = 4𝑥4 − 4𝑥3 + 𝑥2 

(2x − x2)2 = 4𝑥2 − 4𝑥3 + 𝑥4 
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2 (2y2 − y3)2 − 2y2(y4 − 4y3) = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

= 2 (4y4 − 4y5 + 𝑦6) − 2y6 + 8y5 = 

Eseguo la moltiplicazione 

= 8y4 − 8y5 + 2𝑦6 − 2𝑦6 + 8𝑦5 = 

Elimino i termini opposti 

= 8y4 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

 (2y2 − y3)2 = 4y4 − 4y5 + 𝑦6 

Ricorda che 

(am)n = 𝑎𝑚∙𝑛 

 

 

 

 (a2 +
1

2
)

2

− 2 (a2 +
1

8
) = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

= 𝑎4 + 𝑎2 +
1

4
− 2𝑎2 −

1

4
= 

Elimino i termini opposti 

= 𝑎4 − 𝑎2 

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

 (a2 +
1

2
)

2

= 𝑎4 + 𝑎2 +
1

4
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(4𝑥2 − 1)(4𝑥2 + 1) − 16𝑥3(𝑥 − 1) + 1 = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)(A − B) = A2 − B2 

= 16𝑥4 − 1 − 16𝑥4 − 16𝑥3 + 1 = 

Elimino i termini opposti 

= 16𝑥3 

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

(4𝑥2 − 1)(4𝑥2 + 1) = 16𝑥4 − 1 

 

 

 

 

 

 

−2(2𝑎3 − 𝑏2)(𝑏2 + 2𝑎3) + 8𝑎6 = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)(A − B) = A2 − B2 

= −2(4𝑎6 − 𝑏4) + 8𝑎6 = 

= −8𝑎6 + 2𝑏4 + 8𝑎6 = 

= 2𝑏4 

 

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

(2𝑎3 − 𝑏2)(𝑏2 + 2𝑎3) = 4𝑎6 − 𝑏4 
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−(a + b) ∙ (a − b) − a ∙ (a − b) = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)(A − B) = A2 − B2 

= −a2 + b2 − a2 + ab = 

= −a2 − a2 + b2 + ab = 

= −2a2 + ab + b2 

 

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

 

 

 

 

 

(a + b) ∙ (a − b) − b ∙ (a − b) = 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)(A − B) = A2 − B2 

= a2 − b2 − ab + b2 = 

= a2 − b2 + b2 − ab = 

= a2 − ab 

 

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 
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=−++−++ )()()()( 22 babababa   

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)(A − B) = A2 − B2 

22

222222

222222

3

22

ba

bbbaaa

bababababa

+=

=−++++=

=−++−+++=

 

 

 

 

Prodotti notevoli usati 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

 

 

 

 

 

 

=−−+ 22 )()( baba  

Svolgo il prodotto notevole:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

ababab

babababa

babababa

422

22

)2(2

2222

2222

=+=

=−+−++=

=+−−++=

 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 
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(𝑥 − 2𝑦)2 + (𝑥 − 3𝑦)(𝑥 + 3𝑦) − (𝑥 − 2𝑦)(𝑥 − 3𝑦) = 

Svolgo i prodotti notevoli:   (A + B)2 = A2 + 2AB + B2   e   (A + B)(A − B) = A2 − B2 

= 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 4𝑦2 + 𝑥2 − 9𝑦2 − (𝑥2 − 3𝑥𝑦 + 2𝑥𝑦 − 6𝑦2) = 

Elimino la parentesi cambiando i segni dei termini 

= 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 4𝑦2 + 𝑥2 − 9𝑦2 − 𝑥2 + 3𝑥𝑦 − 2𝑥𝑦 + 6𝑦2 = 

Elimino i termini opposti 

= −4𝑥𝑦 + 4𝑦2 + 𝑥2 − 9𝑦2 + 3𝑥𝑦 − 2𝑥𝑦 + 6𝑦2 = 

Pongo contigui e sommo i termini simili 

= 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 3𝑥𝑦 − 2𝑥𝑦 + 4𝑦2 − 9𝑦2 + 6𝑦2 = 

= 𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 = 

 

 

 

{4 ∙ [(𝑥 − 1)3 + (𝑥 + 1)3 ∙ (𝑥 + 3)] ∙ (𝑥 − 1) + 8} ∶ 8𝑥 − (𝑥2 − 2𝑥) ∙ (𝑥2 + 2𝑥) 

( ) ( )  ( )  ( )
  ( ) 
  ( ) 
( ) 
( ) 

 
 

=−−=

=+−−−=

=+−−−=

=+−+−−−=

=+−+−−−=

=+−+−−−−−+−=

=+−+−+++=

=+−+−++++++−+−=

=−−+−++++−+−=

xx

xxxxx

xxxxxx

xxxxxx

xxxxxx

xxxxxxxxxx

xxxxxxx

xxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxx

72

476

48:56488

48:8856488

48:82141224

48:824101022224

48:81210224

48:8136231334

48:813121334

2

2424

2424

2424

2424

2422334

2423

2422323

24223

 

 

Prodotti notevoli usati 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

(A + B)3 = A3 + 3A2𝐵 + 3𝐴B2 + 𝐵3 
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(𝑎2 − 1)(𝑎2 + 1)(𝑎2 + 2) − (𝑎2 − 1)3 − (2𝑎 − 1)2 

= (𝑎4 − 1) ∙ (𝑎2 + 2) − (𝑎6 − 3𝑎4 + 3𝑎2 − 1) − (4𝑎4 − 4𝑎2 + 1) = 

= 𝑎6 + 2𝑎4 − 𝑎2 − 2 − 𝑎6 + 3𝑎4 − 3𝑎2 + 1 − 4𝑎4 + 4𝑎2 − 1 = 

= 𝑎6 − 𝑎6 + 2𝑎4 + 3𝑎4 − 4𝑎4 − 𝑎2 − 3𝑎2 + 4𝑎2 − 2 + 1 − 1 = 

= 𝑎4 −2  

 

Prodotti notevoli usati 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

(A + B)3 = A3 + 3A2𝐵 + 3𝐴B2 + 𝐵3 

 

 

 

(a + b) ∙ (a − b) − b ∙ (a − 1)(a + 1) + b ∙ (a2 + b) = 

= a2 − b2 − b ∙ (a2 − 1) + a2b + b2 = 

= a2 − b2 − a2b + b + a2b + b2 = 

= a2 + b 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

 

 

 

4𝑥2 − (2𝑥 + 𝑦)2 + (𝑥 + 𝑦)2 − 𝑥2 = 

= 4𝑥2 − 4𝑥2 − 4𝑥𝑦 − 𝑦2 + 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 − 𝑥2 = 

= −4𝑥𝑦 + 2𝑥𝑦 = −2𝑥𝑦 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 
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2𝑎3 −  𝑎(𝑎 + 𝑏) ∙ (𝑎 − 𝑏) − 𝑎 ∙ (𝑎 − 𝑏)2 = 

= 2𝑎3 −  𝑎 ∙ (𝑎2 − 𝑏2) − 𝑎 ∙ (𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2) = 

= 2𝑎3 −  𝑎3 + 𝑎𝑏2 − 𝑎3 + 2𝑎2𝑏 − 𝑎𝑏2 = 

= 2𝑎2𝑏 

 

Prodotti notevoli usati 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

 

 

 

−2𝑎𝑏 + (𝑎 − 𝑏)2 − (𝑎 − 𝑏)2 = 

= −2𝑎𝑏 + 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 − 𝑎2 + 2𝑎𝑏 − 𝑏2 = 

= −2𝑎𝑏 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

 

 

 

(2𝑥2)2 +  2(3𝑥2 − 𝑦2) ∙ (3𝑥2 + 𝑦2) − 18(𝑥2 + 𝑦2) ∙ (𝑥2 − 𝑦2) = 

= 4𝑥4 + 2(9𝑥4 − 𝑦4)  − 18(𝑥4 − 𝑦4) = 

= 4𝑥4 + 18𝑥4 − 2𝑦4  − 18𝑥4 + 18𝑦4 = 

Elimino i termini opposti 

= 4𝑥4 − 2𝑦4 + 18𝑦4 = 

= 4𝑥4 + 16𝑦4 

= 4𝑥4 + 16𝑦4 = 4(𝑥4 + 4𝑦4) 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 
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Prodotti notevoli usati 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

(A + B)3 = A3 + 3A2𝐵 + 3𝐴B2 + 𝐵3 
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3𝑏2 + 2 (
1

2
𝑎 + 𝑏) ∙ (

1

2
𝑎 − 𝑏) −  𝑎 (

1

2
𝑎 + 𝑏) − (

1

2
𝑎 − 𝑏)

2

+ 3 (
1

2
𝑎 + 𝑏) − 3𝑏 = 

= 3𝑏2 + 2 (
1

4
𝑎2 − 𝑏2) −  

1

2
𝑎2 − 𝑎𝑏 −

1

4
𝑎2 + 𝑎𝑏 − 𝑏2 +

3

2
𝑎 + 3𝑏 − 3𝑏 = 

elimino i termini opposti 

= 3𝑏2 +  
1

2
𝑎2 − 2𝑏2 − 

1

2
𝑎2 −

1

4
𝑎2 − 𝑏2 +

3

2
𝑎 = 

= −
1

4
𝑎2 +

3

2
𝑎 

 

Prodotti notevoli usati 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

 

 

 

(a − 1)3 − a(a2 − 3a) = 

= a3 − 3a2 + 3a − 1 − a3 + 3a2 = 

= 3a − 1 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)3 = A3 + 3A2𝐵 + 3𝐴B2 + 𝐵3 

 

 

 

(𝑎2 − 1)3 − 3(a2 − a4) = 

= 𝑎6 − 3𝑎4 + 3𝑎2 − 1 − 3𝑎2 + 3𝑎4 = 

= 𝑎6 − 1 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)3 = A3 + 3A2𝐵 + 3𝐴B2 + 𝐵3 
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(2𝑎 + 𝑏)3 − 2(4𝑎3 + 3𝑎2𝑏) − 𝑏3 = 

= 8𝑎3 + 12𝑎2𝑏 + 6𝑎𝑏2 + 𝑏3 − 8𝑎3 − 6𝑎2𝑏 − 𝑏3 = 

Eliminando i termini opposti si ha: 

= 12𝑎2𝑏 + 6𝑎𝑏2 − 6𝑎2𝑏 = 

= 6𝑎2𝑏 + 6𝑎𝑏2 

 

Prodotto notevole usato 

(A + B)3 = A3 + 3A2𝐵 + 3𝐴B2 + 𝐵3 

 

 

 

(2𝑥 −  2)3  +  2(2𝑥 +  𝑦)(2𝑥 +  𝑦) − 4(2𝑥3 − 4𝑥2 + 2𝑥𝑦 − 2) = 

= 8𝑥3  −  24𝑥2  +  24𝑥 −  8 +  2(2𝑥2 + 4𝑥𝑦 +  𝑦2) − 8𝑥3 + 16𝑥2 − 8𝑥𝑦 − 8 = 

Eliminando i termini opposti e svolgendo la parentesi si ha: 

= − 24𝑥2  +  24𝑥  + 4𝑥2 + 8𝑥𝑦 +  2𝑦2 + 16𝑥2 − 8𝑥𝑦 = 

= − 24𝑥2  + 16𝑥2   + 4𝑥2 +  24𝑥 +  2𝑦2 = 

= (− 24 + 16 + 4)𝑥2 +  24𝑥 +  2𝑦2 = 

= 24𝑥 +  2𝑦2 

 

Prodotti notevoli usati 

(A + B)3 = A3 + 3A2𝐵 + 3𝐴B2 + 𝐵3 

(A + B)(A − B) = A2 − B2 

 

 

 

2𝑦2 − 𝑥(𝑥 + 𝑦) + (𝑥 + 𝑦 + 2𝑧)2 − 𝑦(𝑥 + 𝑦) − 2(𝑥 + 𝑦)2 − 4𝑧(𝑥 + 𝑧) − 4𝑦𝑧 = 

= 2𝑦2 − 𝑥2 − 𝑥𝑦 + 𝑥2 + 𝑦2 + 4𝑧2 + 2𝑥𝑦 + 4𝑥𝑧 + 4𝑦𝑧 − 𝑥𝑦 − 𝑦2 − 2𝑥2 − 4𝑥𝑦 − 2𝑦2 − 4𝑥𝑧 − 4𝑧2 − 4𝑦𝑧 = 

= −𝑥2 + 𝑥2 − 2𝑥2 + 2𝑦2 + 𝑦2 − 𝑦2 − 2𝑦2 − 𝑥𝑦 + 2𝑥𝑦 − 𝑥𝑦 − 4𝑥𝑦 + 4𝑥𝑧 − 4𝑥𝑧 + 4𝑦𝑧 − 4𝑦𝑧 + 4𝑧2 − 4𝑧2 = 

= −2𝑥2 − 4𝑥𝑦 

 

Prodotti notevoli usati 

(A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(A + B + C)2 = A2 + B2 + 𝐶2 + 2𝐴𝐵 + 2𝐴𝐶 + 2𝐵𝐶 
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(𝑥 − 1)2 ∙ (𝑥 + 1)2 − (𝑥2 − 𝑥 − 1) ∙ (𝑥2 + 𝑥 − 1) = 

= (𝑥2 − 2𝑥 + 1) ∙ (𝑥2 + 2𝑥 + 1) − (𝑥4 + 𝑥3 − 𝑥2 − 𝑥3 − 𝑥2 + 𝑥 − 𝑥2 − 𝑥 + 1) =
 

= (𝑥2 − 2𝑥 + 1) ∙ (𝑥2 + 2𝑥 + 1) − (𝑥4 − 3𝑥2 + 1) =
 

= 𝑥4 + 2𝑥3 + 𝑥2 − 2𝑥3 − 4𝑥2 − 2𝑥 + 𝑥2 + 2𝑥 + 1 − 𝑥4 + 3𝑥2 − 1 = 

= 𝑥2 

 

Oppure 

= [(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)]2 − [(𝑥2 − 1)2 − 𝑥2] = 

= [𝑥2 − 1]2 − [(𝑥2 − 1)2 − 𝑥2] = 

= [𝑥2 − 1]2 − (𝑥2 − 1)2 + 𝑥2 = 

= 𝑥2 
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